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  تسمى نقطة الارتكاز  حول نقطة ه  آلة بسيطة تتألف من ساقٍ صلبة قابلة للدوران لرافعة: ا

 الرافعة آلة بسيطة 
ّ
عد

ُ
  كل مكان.  ة لرفع الأجسام الثقيلةمثاليّ ت

 
 ويمكن العثور عليها ف

 وافع:الرعلى من الأمثلة 

ستعمل لقلع الصخور وتحريك الأجسام الثقيلة بأقل قوة ممكنةوه  العتلة:  -1
ُ
  . واحدة من أبسط أشكال الرافعة وت

 .عربة البناء -5   مقص الورق.  -4  مكبس الورق.  -3 . (Seesaw)الس  سو  -2
 

 

 أجزاء الرافعة:

 : تتكون الرافعة من أربعة أجزاء رئيسية

 . ساق صلبة مثل قطعة خشبية -1

 قوة مؤثرة مثل قوة اليد.  -2

  نقطة ارتكاز وتمثل محور الدوران.  -3

 ال -4
ّ
ل المقاومة. )الحِمِل(  قلث

ّ
  ويُمث

 

 فعة:امبدأ عمل الر

ل قَّـِعند أحد طرفّي الساق، فتدور الساق حول نقطة الارتكاز، ويرتفع الثيقوم مبدأ عمل الرافعة على التأثير بقوة 

  . عند الطرف الآخر للساق

 

  الشكل المجاور يؤثر العامل بقوة 
 
 على القطعة الحديدية لتحريك الصخرة. ف

 
ُ
  هذا النظام: ت

 
 . القوةمثل قوة العامل ف

 
ُ
 (. الآلة البسيطة) الساق الصلبةمثل الساق الحديدية: وت

 يُ و 
ّ
 المقاومة. الصخرة: وزن ل مث

مثل نقطة التلامس بي   الساق والأرض البارزة: و 
ُ
 . (محور الدوران)از ـكــنقطة الارتت
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 الــرافـــعـــة



سمى المسافة بي   نقطة تأثي  القوة ونقطة  -
ُ
 ( قلويرمز لها بـ )  ذراع القوة. از ــكــالارتت

سمى المسافة بي    -
ُ
 ( ملويرمز لها بـ )  ذراع المقاومة. از ــكــنقطة تأثي  المقاومة ونقطة الارتت

 

 

 

 

 

 ثلاث مجموعات: فيف الروافع ّـصنتُـ

 المجموعة الأولى:

  هذه المجموعة تقع نقطة الارتكاز  -
 
  بي   القوة المؤثرةف

 
 قل )المقاومة(. والث

ستخدم لتغيي  اتجاه القوة ومقدارها  -
ُ
 . ت

 والعتلة.  مجداف القاربو  المقصو  س  سو المثل:  -

 كلما زاد طول ذراع القوة وقل طول ذراع المقاومة زادت الفائدة الآلية.   -
 

 ة:المجموعة الثاني

  هذه المجموعة يق -
 
قل )المقاومة( بي   القوة المؤثرة ونقطة الارتكاز. ف

 
 ع الث

ستخدم ل -
ُ
 مضاعفة القوة مع الحفاظ على الاتجــاه. ت

احة مثل:  -
ّ
جاجات. عربة البناء وفت  الزُّ

 كلما زاد طول ذراع القوة وقل طول ذراع المقاومة زادت الفائدة الآلية.   -

 

 المجموعة الثالثة:

  هذه المجموعة تقع القوة المؤثرة بي    -
 
قل )المقاومة(نقطة الاركاز و ف

 
 . الث

 تقع نقطة الارتكاز على طرف الرافعة ثم تليها القوة ثم المقاومة.  -

ستخدم  -
ُ
 مة. و للدقة والحماية، وه  تحتاج إلى التأثي  بقوة أكير من المقات

ـغـيّــر من اتجاه القوة.  -
ُ
 لا ت

 ، ومجرفة الحديقة. الملقطمثل:  -

 الآلية لها أقل من واحد.  الفائدةوبالتالى  تكون  يكون أكير من طول ذراع القوةطول ذراع المقاومة  -
 

 

-2-  



 

 قانون الرافعة:

  طول 
 
ب القوة ف   طول ذراعها. راعها ذإن حاصل ض 

 
ب المقاومة ف نة يساوي حاصل ض  ز  وهذا يجعل الرافعة مت 

 أي أن: 

 ذراع المقاومة× ذراع القوة = المقاومة × القوة 

  مل× = م  قل× ق 

 

 الفائدة الآلية للآلات البسيطة بشكل عام تعطى بالعلاقة: تذكر أن 

 
م

ق
=  

المقاومة

القوة
=  الفائدة الآلية 

 

 
ّ
عرف بقانون الرافعة، نجد أن

ُ
  ت
 تعطى بالعلاقة التالية:  ةـعـة للرافــيـدة الآلــائـفـال ومن العلاقة الت 

ل ق

ل م
=  

م

ق
=  الفائدة الآلية 

  

 استنتاج الملاحظة المهمة التالية: من خلال القانون السابق يمكن 

 للرافعة كلما زاد طول ذراع القوة وقل طول ذراع المقاومة زادت الفائدة الآلية

 

 

 كيف يمكنك زيادة الفائدة الآلية للرافعة؟

 . ................................................................................................................ ............................................................................................................................. ................... .. 

 . ................................................................................................................ ............................................................................................................................. ..................... 

 

ي الرافعة، وما أثر موقعها على مقدار القوة اللازمة؟
ز
 ما أهمية نقطة الارتكاز ف

 . ................................ ................................................................................ ............................................................................................................................. ..................... 

 . ............................ .................................................................................... ............................................................................................................................. ..................... 

 . ................................................................................................................ ............................................................................................................................. ................... .. 

 للــــــــرافـعــــــــةالفــائــدة الآلــــــيـــــة 

 (1سؤال )   

 (2سؤال )   
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ة مثقبة على مسافات متساوية )
ّ
 فلزي

ً
ق فيها جسمان )ق، م(. سم(، م   10يـبـيـن الشكل ساقا

ّ
 عل

ي 
 
 على البيانات المدونة على الشكل، احسب ما يأت

ً
نة:  اعتمادا ز  بأن السّاق مت 

ً
 علما

 الفائدة الآلية للرافعة.  -أ 

  )م(.  -ب
 وزن الجسم الثان 

 

صنف هذه الإلى أيّ مجموعة  -ت
ُ
 رافعة؟ت

 

 

 

 

ز الشكل كسارة بندق، وهي رافعة تستخدم  لتكست  الثمار القاسية.  يبي 

 : ي
 
ونة على الشكل، أجب عما يأت

ّ
 على البيانات المد

ً
عتمدا  م 

 ، وطول ذراع القوة حدد موقع نقطة الارتكاز  -أ 

 وطول ذراع المقاومة. 
 

 الرافعة. احسب الفائدة الآلية لهذه  -ب

 

صنف هذه الرافعة؟ -ت
ُ
 إلى أيّ مجموعة ت

 

 

 

 من الكتاب.  18( صفحة  5 – 5* أنظر مثال ) 

 

 

 

 

 انتهت 

 : أحمد المصريإعداد

0788897923 

 (1) مثال   

 (2) مثال   
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